

“中银之声”2024天津音乐节落下帷幕,回响久久不息——

## 音乐润城 奏响“时代津声”

■ 本报记者 张帆

演出终有散场,音乐无远弗届。随着津夜星光灿烂——“中银之声”2024天津音乐节闭幕式音乐会圆满落幕,一场持续两个多月的音乐盛会落下帷幕,回响久久不息。

本届音乐节继续秉持打造“全国影响、天津特色、业界认可、群众喜爱”的音乐盛会目标,邀请海内外名家名团带来31场高水平音乐会,传世经典与创新力作接续上演;专业院团携手民间团体开展形式多样的公益演出,首次推出津夏之夜·系列户外惠民演出,将音乐艺术之美融入城市生活。

交响乐、室内乐、民乐、音乐剧、歌剧、露天音乐会……一场场中西荟萃、多元纷呈的音乐盛会,在津沽大地构筑起艺术殿堂,搭建了专业院团交流、成长的舞台,点燃了人们内心深处对音乐的热爱与渴望。这个夏天,音乐书写了这座城市的独特韵律,让这座城市的艺术名片熠熠生辉。

## 音乐艺术盛宴 走进群众生活

自2023年首届天津音乐节成功举办以来,无论是在业界还是在民间,音乐带给天津的文化影响都日益深远。今年音乐节持续时间更长、演出更多、影响力更大、群众参与度更高,天津音乐节这一重量级的文化品牌更加深入人心。

音乐节自4月预热阶段起,共推出市场化剧场演出31场,公益演出50余场,音乐类文旅活动20余场。高质量、多样化的音乐活动,让更多市民愿意走进剧院,感受高雅艺术;通过丰富的演出供给,进一步培育高端演出市场,也为人民群众美好生活不断赋能。

路怡是一名资深乐迷,今年音乐节还没开票,她就开始制定自己的观演“攻略”。“作为乐迷,生活在天津是一件非常幸福的事情。”路怡说,“天津既有对传统艺术的尊重,也有对外来文化的包容,中西文化在这里交融碰撞,相声、曲艺、京剧、话剧、交响乐、芭蕾舞……各种艺术形

式都有群众基础。今年音乐节邀请到众多国内外艺术家,让天津观众享受到高水平的艺术盛宴。购票也十分便捷,一些场次使用惠民卡,票价非常亲民。”

说起音乐节印象最深的演出,路怡对指挥大师祖宾·梅塔登台时的表现赞不绝口:“虽然大师登台时步履蹒跚,但挥舞起指挥棒却是意气昂扬,观众为之动容。今年音乐节既满足了市民的文化需求,也为高雅艺术走向大众提供了非常好的平台。”

5月13日,天津大剧院门前湖畔,天津歌舞剧院管弦乐团为市民带来了一场经典声乐作品专场音乐会,拉开了津夏之夜·系列户外惠民演出的序幕。《卡门》序曲、《天鹅湖》组曲、《雷电波尔卡》、《春之声圆舞曲》等经典旋律接连奏响,让市民沉浸式感受高雅艺术气息。青年指挥家孙敬凯说:“天津是一座有着浓厚艺术氛围的城市,我们把演出搬到户外,就是希望能更好地普及高雅艺术,进一步丰富市民的精神文化生活。”

吹着夏夜晚风,听着露天音乐会,已成为津城市民消暑新方式。今年音乐节开创性地推出津夏之夜·系列户外惠民演出20余场,由我市专业院团和各区文化馆精心组织策划,在文化中心湖畔搭台,为市民带来形式多样、精彩纷呈的文艺节目。周周有演出,场场都精彩,户外演出与大剧院场内的演出相呼应,与随节拍律动的文化中心湖中喷泉相交织,构成一道亮丽的文化惠民风景。每场户外惠民演出后,总有市民意犹未尽地上前询问工作人员:“下次再演是哪天?我们提前过来!”

## 高端展示平台 汇聚名家经典

今年的音乐节汇聚多方力量,充分发挥天津歌舞剧院、天津交响乐团、天津音乐学院、天津茱莉亚学院、天津传媒学院,以及天津保利剧院管理有限公司等本土院团、院校、机构的资源优势,邀请极具影响力的艺术家,将水平最高的特色演出奉献给观众,也为国内外专业院团搭建起高水平展示交流的平台。

国际知名音乐家莅临津城,彰显天津

音乐节的艺术“含金量”。指挥大师祖宾·梅塔在津开启中国巡演首站,奉上肖邦、德沃夏克和贝多芬的经典名作,北京、成都、西安、武汉等地的乐迷坐高铁、打“飞的”慕名而来。当首场曲目演奏,观众的掌声经久不息,88岁的祖宾·梅塔数次返台致谢,成为乐迷心中难以忘怀的经典时刻。

纽约百老汇原版音乐剧《芝加哥》,同样在天津大剧院开启了全国巡演首场演出,以生动的故事和精湛的演技,吸引了天津及周边城市的大批观众;柏林爱乐钢琴四重奏、维也纳爱乐乐团、德累斯顿男童合唱团、奥地利布鲁克纳童声合唱团等活跃在国际乐坛的名团陆续来津;大提琴家托克·莫尔德鲁普、旅美钢琴家尹一迦、意大利钢琴家加布里埃拉·斯特拉塔、著名钢琴家陈萨等,也都在天津舞台上展现了古典音乐的魅力。

今年,天津音乐节的“朋友圈”不断扩大,影响力持续提升。“我去年就关注了天津音乐节,今年参与其中,感受到音乐节的整体水平在不断提升,同时也感受到天津从政府到民众对艺术的崇尚和喜爱。”中央音乐学院党委书记、二胡演奏家于红梅说,“天津音乐节既有曲目的历史和国际化视野,体现了多元包容的精神,展现出城市的文化繁荣和文化自信。”著名女高音歌唱家雷佳连续两年参加天津音乐节的演出,她说:“天津有着悠久的历史 and 浓厚的艺术氛围,传统音乐的底蕴尤其深厚。这里有着众多热爱艺术的市民,相信音乐节的举办能让更多人享受音乐,也能让天津优秀的传统文化、独具特色的城市文化得到发扬。”

## 厚植文化底蕴 着力赓续传承

天津有着深厚的文化底蕴,音乐名家辈出,许多脍炙人口的歌曲诞生于此。更为可贵的是,音乐事业的赓续传承在这方热土从未中断。今年的音乐节集结了活跃在津沽大地上的各方艺术资源,天津歌舞剧院、天津交响乐团、天津音乐学院、天津茱莉亚学院、天津传媒学院等联袂奏响“时代津声”。

交响诗《千里江山》如诗如画,传

递饱含民族意蕴的国乐之声;《长征组歌》大型声乐套曲——纪念中国工农红军长征出征90周年音乐会,在7月1日隆重上演;“津韵和鸣”民族管弦乐专场音乐会精彩演绎名家名作,线上线下百万观众尽享现代气息与古韵旋律的完美融合;重新创排的民族歌剧《二泉》,在线下演出的同时开启线上直播,点击量超1000万次,各地观众同步欣赏了这部展现中华优秀传统文化魅力的民族歌剧……

“语言的尽头是音乐,一座城市需要音乐,美好的音乐应当送到人民的身边。”天津音乐学院院长王宏伟说,“今年音乐节,我们为观众呈现了多部思想精深、艺术精湛、制作精良的艺术作品,同时依托学校人才和学术资源优势,推出了丰富多彩且面向社会开放的讲座、大师班、艺术展演,通过高标准、多样化的音乐活动,为观众展示出天津这座城市不一样的精神品格。”

7月7日,海河情缘“珍”经典音乐会在天津大剧院音乐厅上演,天津歌舞剧院几代歌唱演员齐聚一堂,在于淑珍、关牧村等艺术家的带领下,用歌声祝福该院建院65周年,传承经典,续写新篇。这次演出对于青年演员闫婉儿来说是一次非常宝贵的舞台实践,她说:“从排练开始,我的收获就特别多,在老一辈歌唱家的身上,我学到的不仅有专业知识,还有做人从艺的品行。”

天津歌舞剧院艺术总监李颀说:“一个伟大的城市应该有属于自己的音乐节,天津音乐节从创办至今不断发展壮大,已经取得了很好反响。作为天津的音乐工作者,我们有责任把天津的城市文化、音乐文化,通过音乐节高规格、高水平地展示出去,不断把新的作品呈献给观众。”

音乐节虽已落幕,但天津与音乐的故事仍将继续。7月17日,2024保利(天津)管弦乐艺术节正式开幕,作为全国极具影响力的艺术节之一,此项活动阵容强大、专业全面、活动丰富、综合性强,为热爱音乐的青少年提供了学习、展示、交流的机会。管弦乐艺术节期间,天津大剧院还将举办多场专业音乐会并对市民开放。该活动将一直持续到7月底。

名家联袂奉献程派经典《牧羊卷》

## 天津京剧院“程韵洋声”展演落幕

本报讯(记者 刘莉莉 摄影 姚文生)昨晚,天津京剧院在滨湖剧院演出《牧羊卷》。至此,该院纪念程砚秋诞辰120周年——“程韵洋声”吕洋系列专场展演圆满落幕。

今年是京剧“四大名旦”之一、程派艺术创始人程砚秋诞辰120周年。为更好地展现程派艺术魅力,进一步推动程派艺术的传承与发展,天津京剧院联合多家单位共同策划推出此次展演。展演自今年1月1日持续至7月20日,接连上演了《锁麟囊》《六月雪》等多部程派名剧,广受京剧爱好者欢迎。

《牧羊卷》讲述了一个弘扬孝道的故事:朱春登代叔从军,春登婶母宋氏的内侄宋成送春登出发。宋成为强占春登之妻赵锦棠,回来后谎报春登已战死。宋氏逼锦棠改嫁宋成,锦棠不从,宋氏又将锦棠赶至山中牧羊,欲使她们饿死。不久后,春登立功,封侯归来,问起母与妻,宋氏假说二人已死。春登痛不欲生,去到坟前祭奠,并搭棚舍饭,偶遇锦棠婆媳前来讨饭,春登认出锦棠手上“朱痕”,终于夫妻相认,母子团圆。

此剧是程派经典,如今鲜有全本演出,此次演出由程派传人、“梅花奖”得主吕洋饰演赵锦棠,天津市青年京剧团“梅花奖”得主张克饰朱春登,国家一级演员李宏饰朱母。



## “青京会”优秀演员亮相广东会馆



本报讯(记者 刘莉莉 摄影 姚文生)昨日,首届“青京会”优秀青年演员亮相广东会馆,于津门百年戏楼彰显国粹青春力量。

前不久央视播出的首届“青京会”展示了全国各大京剧院团及院校年轻戏曲人的风采。天津京剧院共有8名青年演员入围了集中展示阶段,最终有3人获得“最佳表演演员”荣誉,4人获得“优秀表演演员”荣誉。该院为了进一步巩固人才培养成果,推出首届“青京会”优秀青年演员汇报演出,此前已上演了3场大戏。昨日演出中,魏玉慧主演的《目莲救母》,吴奇峪主演的《盗仙草》和何梓硕主演的《罗成叫关》集中亮相,演员们的表演各具特色,得到观众认可。

新外援抵达火线报到 能否出场等待评估

## 京津德比 津门虎队做好苦战准备

昨天下午从天津出发,傍晚抵达北京,到工人体育场进行适应场地训练……关于中超联赛今晚客场迎战北京国安队的比赛,津门虎队按部就班备战,不过与日常其他客场不同,昨天的“赛前”,多了一个新外援到场的环节,迪奥戈·席尔瓦来了。

在中国足协夏季注册、转会窗口7月15日24:00关闭前的最后一刻,津门虎俱乐部注册并报名了巴西籍中卫迪奥戈·席尔瓦,之后4天多的时间,他办妥了来中国的签证后火速购买机票,经过30多个小

时的长途飞行昨天抵达北京,正好赶上在客场与球队会合。津门虎队教练、队友们对他的正式欢迎,也在工人体育场的场地内进行了,这之后,席尔瓦马上参与了球队的适应场地训练,而除了翻译之外,球队中最先与席尔瓦顺畅交流的,是有留洋巴西经历的肖俊龙。

关于迪奥戈·席尔瓦,津门虎队主教练于根伟说,这名球员上周还在巴西乙级联赛的比赛中出场了40多分钟,身体情况还可以,但能否在和国安队的比赛中出场,还

需要进行评估。非常巧合,北京国安队主教练苏亚雷斯在之前执教葡萄牙超级联赛球队时,曾经是席尔瓦的主教练,昨天他也对津门虎队的这名新援给出了自己的评价:“这是一名非常出色的球员,身体条件非常好,技术方面也很有特点,尤其在高空球的控制方面很有能力。”

今晚的京津德比战,无论是主场作战的国安队,还是本赛季首回合较量主场憾负的津门虎队,都希望能有好的结果。关于备战,津门虎队主教练于根伟表示,最近

几天球队主要以恢复为主,之前经历了一场120分钟的足协杯比赛,队员们体能消耗很大,要尽快恢复。“北京国安队是中超强队,他们的主场氛围非常好,这场比赛对我们来说会比较艰苦,要做好准备。好的主场氛围对双方都有利,能让球员们尽快进入比赛状态。”于根伟还特别提到,津门虎队的本土球员最近表现比较稳定,大家都做好了比赛的准备,球队也要有意识地多内部挖潜。

本报记者 顾颖

## WTA250巴勒莫赛 郑钦文强势挺进4强

本报讯(记者 苏娅辉)WTA250巴勒莫赛昨天展开女单1/4决赛争夺,头号种子、卫冕冠军郑钦文连赢9局,以6:1、6:1横扫7号种子克里斯蒂安·安格利,生涯3次交锋首次击败对手,携本站赛事跨赛季8连胜挺进4强。

双方此前两次交锋,郑钦文从未获胜。她上一次在本站比赛输球,正是在2021年负于克里斯蒂安。此番再度相遇,郑钦文全方位压制住对手,以两个6:1横扫晋级4强。半决赛中,郑钦文将对阵4号种子帕里。另一场半决赛,将由贝古对阵穆霍娃。女双半决赛中,张帅搭档詹咏然在决胜盘抢七错失9:4的领先优势,连续浪费5个赛点,以4:6、6:4、11:13惜败于头号种子西济科娃/帕诺娃,无缘女双决赛。

同时进行的ATP汉堡站男单1/4决赛,赛会8号种子张之臻以4:6、3:6负于头号种子、卫冕冠军兹维列夫,无缘男单4强。接下来,张之臻将启程前往巴黎,进入奥运会备战冲刺阶段。对于首次奥运会之旅,张之臻很兴奋,他特意把自己的头发挑染成了红黄色。他说:“第一次参加奥运会,为奥运做一些不一样的事情,头发配了一个国颜色。”去年杭州亚运会男单夺冠,他获得了巴黎奥运会男单参赛资格。目前,他还有望和郑钦文获得混双资格。

## 中国女排出征

本报讯(记者 谢晨)中国女排昨天上午结束在福建漳州训练基地的封闭集训启程前往厦门,中午从厦门直飞巴黎,正式开启巴黎奥运会的征程。

相比其他多支队伍纷纷通过热身赛来备战巴黎奥运会不同,中国女排在今年世界女排联赛结束后便一直在进行封闭集训,全队根据今年训练和比赛表现确定了出战巴黎奥运会的13名运动员,包括里约奥运会冠军成员、即将第三次参加奥运会的袁心玥、朱婷、张常宁、丁霞、龚翔宇以及第二次出征奥运会的李盈莹、王媛媛、王梦洁、刁琳宇、高意、郑益昕、吴梦洁以及替补球员庄宇珊则将首次亮相奥运会。昨天上午结束训练后,即将出征巴黎奥运会的中国女排在漳州中国女排腾飞馆前进行了大合影。漳州基地也为中国女排举行了出征仪式,大家手持“祝中国女排巴黎奥运会勇夺佳绩”的横幅,为将士们加油鼓劲。抵达巴黎之后,中国女排将进入中国体育代表团训练营展开适应性训练,全队于7月25日正式进入巴黎奥运村。

巴黎奥运会女排比赛将于7月28日在南巴黎竞技场1号馆打响,中国女排小组赛阶段与美国女排、法国女排和塞尔维亚女排同在A组。当地时间7月29日,中国女排将在巴黎奥运会首战遭遇卫冕冠军美国女排。



使命在肩 逐梦巴黎

## 国羽抵达 进入备战冲刺阶段

本报讯(记者 苏娅辉)巴黎奥运会羽毛球比赛将于7月27日至8月5日在拉夏贝尔门体育馆进行。中国羽毛球队一行结束在成都双流基地的奥运备战集训,经北京转机于昨天凌晨从北京首都国际机场出发,于巴黎时间昨天清晨抵达戴高乐机场,正式开启巴黎奥运征程。

19日晚,国羽奥运代表团落地北京首都国际机场。转机国际航班前,中国羽毛球协会为国羽将士举行出征奥运仪式。工作人员手持“祝中国羽毛球队巴黎奥运会再创辉煌”的横幅,为将士们助威打气,机场也有球迷前来为国羽送行加油。巴黎时间20日清晨,队伍抵达戴高乐机场。

中国羽毛球协会主席张军表示:“我们对巴黎这座城市非常熟悉,今年3月刚来参

加了奥运测试赛。队伍准备得非常充分,我们会按照计划先到训练营,3天之后进入奥运村。这一周主要是调整时差,适应气候,去比赛场馆寻找测试赛时的感觉,并研究主要对手。”据张军介绍,国羽在成都集训期间举行了奥运模拟对抗赛,检验了集训成果,发现问题及时调整解决。

女单卫冕冠军陈雨菲透露,刚到巴黎就看到日出,这是非常积极的心理暗示。“我很期待这届奥运会,希望能够以平常心对待,去享受奥运会,希望自己能够像第一次一样无所畏惧,拿出更优秀的表现。”

国羽16位参赛选手中有6位“00后”球员,均是首次征战奥运会,其中包括男双头号种子梁伟铿/王昶、梁伟铿搭档要保持平常心。

为国足集训让路 中超第24轮提前进行

## 武汉三镇战平成都蓉城冲突颇多

本报讯(记者 顾颖)为国足集训让路,赛程从8月提前到本周末的中超联赛第24轮比赛,昨天先进行了武汉三镇队主场对阵成都蓉城的比赛。凭借下半场开场不久罗马里奥·巴尔德的内切抽射破门和补时阶段费利佩的头球破门,武汉三镇队与成都蓉城队1:1握手言和,结束了蓉城队近期联赛、足协杯6连胜。

这场比赛不仅进球都发生在下半场,而且整个下半场两队冲突不断、火药味浓郁。第63分钟,替补登场的蓉城队攻击手韦世豪不冷静,推倒了三镇队球员,被主裁判杜健鑫直接出示红牌罚下场,这也给当时已经落后的蓉城队造成了场上少一人的被动。之后比赛又几度因双方球员争执而中断,第85分钟,三镇队队长任航吃到了本场比赛的第2张黄牌,两黄变一红被罚下场,令两队在场上的人数又回到均等。失去人数优势的三镇队,面对超长补时14分钟的局面有些筋疲力尽招架不住,在补时第4分钟被扳平。

另外,中超联赛官方昨天还公布了6月的各项最佳评选结果,最佳教练为上海海港队主教练穆斯卡特,最佳球员为上海海港队前锋武磊,最佳守门员为上海申花队守门员鲍亚雄。6月中超最佳阵容为3/4阵容,前锋为武磊、莱昂纳多、马莱莱,中场为巴尔加斯、奥斯卡、罗慕洛、塞尔吉尼奥,后卫为安德森、蒋光太、朱辰杰,门将鲍亚雄。